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	Ассоциация Предприятий Компьютерных и 

Информационных Технологий



	№ 06-03/01П

22 марта  2006 г.


	Председателю Правительственной Комиссии по противодействию нарушениям в сфере интеллектуальной собственности, ее правовой охране и использованию
Д.А. МЕДВЕДЕВУ

	(О проекте четвертой части ГК РФ ( 
	


Уважаемый Дмитрий Анатольевич!

Возглавляемая Вами Правительственная Комиссия планирует рекомендовать к внесению в Госдуму проект четвертой части Гражданского кодекса РФ и законопроект «О введении в действие части четвертой Гражданского кодекса РФ» (далее – законопроект).

От лица ассоциации АП КИТ, представляющей интересы ведущих российских и международных ИТ-компаний, считаем необходимым проинформировать Вас о негативной оценке законопроекта и просить не вносить его в таком виде в Госдуму РФ.

АП КИТ считает, что предлагаемая редакция законопроекта не соответствует интересам большинства предприятий отрасли разработки и распространения лицензионной программной продукции и не окажет положительного влияния на ситуацию с компьютерным пиратством.

Законопроект содержит ряд противоречий и недостатков концептуального характера (достаточно полный анализ содержится в отзывах, направленных на законопроект профильными министерствами – Минэкономразвития России, Мининформсвязи России, Министерством культуры и массовых коммуникаций России). Устранение большинства концептуальных противоречий и недостатков в рамках предложенного законопроекта невозможно.

Ситуация в области правового регулирования интеллектуальной собственности, сложившаяся в России, является относительно стабильной и не требует столь революционных новаций. За последние годы специальное законодательство в этой области было в значительной степени гармонизировано с международными договорами и соглашением ТРИПС, шла планомерная «шлифовка» отдельных положений законодательства, вызывающих проблемы в правоприменительной практике. Благодаря усилиям профессионального сообщества и федеральных ведомств (издание методических пособий, проведение семинаров, организация обучения и т.п.) произошли существенные сдвиги в готовности правоприменительных органов эффективно использовать действующую нормативно-правовую базу. 

В настоящих условиях, и в этом мы твердо уверены, принятие четвертой части ГК РФ неизбежно вызовет большие затруднения у судей и работников правоохранительных органов. Потребуется заново нарабатывать практику и внедрять новые методические рекомендации по борьбе с пиратством. Фактически, правоохранительные структуры и представители правообладателей будут вынуждены проделывать работу, которая уже была проведена в последние 5 лет в области методического обеспечения деятельности по пресечению правонарушений в области интеллектуальной собственности. В этот период правоприменительная практика будет парализована, чем воспользуются преступные группировки для развития теневого сегмента рынка программного обеспечения в России.

Законопроект содержит и многочисленные конкретные недостатки, затрагивающие общие интересы субъектов рынка компьютерного программного обеспечения, которые приведены в Приложении 2. 

Надеемся, что наш отзыв на предлагаемый законопроект будет изучен и найдет понимание у возглавляемой Вами Комиссии. Мы готовы ответить на любые вопросы и принять участие в разработке иных мер, связанных с противодействием нарушениям в сфере интеллектуальной собственности, ее правовой охране и использованию.

	С уважением,
	
	КОМЛЕВ Н.В. 

Исполнительный директор 

Ассоциации АП КИТ


Приложения:
1. Краткая информационная справка об АП КИТ на 1 стр.
2. Замечания к законопроекту на 10 стр.

Приложение 1
Информационная справка

Ассоциация предприятий компьютерных и информационных технологий АП КИТ образована в ноябре 2001г. 

АП КИТ - наиболее представительное некоммерческое объединение ИТ-отрасли в России, объединяющее компании и ассоциации, работающие в отдельных сегментах ИТ-рынка, а также региональные объединения. Среди членов АП КИТ - крупнейшие отечественные и мировые компании, ведущие отечественные дистрибьюторы, системные интеграторы, производители и разработчики. Члены АП КИТ занимают по многим позициям до 70% легального рынка. 

Ассоциация  является членом WITSA (Всемирный Альянс ИТ-ассоциаций) и ASOCIO (ИТ - ассоциация азиатско-тихоокеанского региона)

Среди членов ассоциации: 1С, ABBYY, Cognitive Technologies, DPI, Hewlett-Packard, IBM, Intel, iТeco, Kraftway Computers, Microsoft, Oracle, R-Style, SAP, Verysell, XEROX, Аквариус, Белый Ветер, Борлас, ИВК, Лаборатория Касперского, Ландата, Марвел, МОНТ-Дистрибуция, НАМИП, Открытые технологии, Пирит, Формоза и другие.

Исполнительный директор АП КИТ - Комлев Николай Васильевич. 

Для писем: 101000 Москва а/я 626

Телефон: (495) 739-89-28; 

E-mail: info@apkit.ru;

Официальный сайт Ассоциации - www.apkit.ru

Приложение 2

Консолидированные замечания от НП ППП и АП КИТ к законопроекту 4-й части ГК РФ
	Закон «Об авторском праве и смежных правах»
	Проект 4-й части ГК РФ
	Комментарий

	Ст. 27 Срок действия авторского права. 

п.2, абзац 2

При отсутствии таких указаний охрана права авторства, права на имя и права на защиту репутации автора после его смерти осуществляется его наследниками или специально уполномоченным органом Российской Федерации, который осуществляет такую охрану, если наследников нет или их авторское право прекратилось. 


	Ст. 1228 Автор результата интеллектуальной деятельности 

п. 2, абзац 3
Авторство и имя автора охраняются бессрочно. После смерти автора защиту его авторства и имени может осуществлять любое заинтересованное лицо.

Ст. 1265 Право на неприкосновенность произведения и зашита произведения от искажений
п. 2, абзац 2
По требованию заинтересованных лиц допускается защита чести и достоинства автора в случаях, указанных в настоящем пункте, и после смерти автора.
Ст. 1266 Охрана авторства, имени автора и

неприкосновенности произведения после смерти автора

п.2, абзац 2

При отсутствии таких указаний или в случае отказа назначенного автором лица от исполнения соответствующих полномочий, а также после смерти этого лица охрана авторства, имени автора и неприкосновенности произведения осуществляется наследниками автора, их правопреемниками и другими заинтересованными лицами.
	Возможность для любого заинтересованного лица осуществлять защиту после смерти права на имя и авторство не соответствует духу ст. 150 ГК

Возможно возникновение неоправданно большого числа обращений за защитой прав со стороны третьих лиц, считающих, что были тем или иным способом нарушены интересы авторов.

	Ст. 14. Авторское право на служебные произведения
п.2
Исключительные права на использование служебного произведения принадлежат лицу, с которым автор состоит в трудовых отношениях (работодателю), если в договоре между ним и автором не предусмотрено иное. 
	Ст. 1228 Автор результата интеллектуальной деятельности
п. 3.

Исключительное     право     на    результат    интеллектуальной деятельности, созданный творческим трудом, первоначально возникает у его автора. Это право может быть передано автором другому лицу по договору, а также может перейти к другим лицам по иным основаниям, установленным законом.


	Изменяет сложившийся порядок, никак не решая вопросы соотношения действующих норм и предлагаемых.

Резко усложняет взаимоотношения сторон в индустрии разработки программного обеспечения.

	Ст. 49.1 Конфискация контрафактных экземпляров произведений или фонограмм
п.2

Конфискованные контрафактные экземпляры произведений или фонограмм подлежат уничтожению, за исключением случаев их передачи обладателю авторских прав или смежных прав по его просьбе. 
	Ст. 1251 Защита исключительных прав
п. 5, абзац 2
Изъятые  материальные  носители  подлежат уничтожению  по решению суда,  за  исключением  случаев  их  передачи   правообладателю по  его просьбе в счет возмещения убытков.
	Необоснованно ограничивается возможность передачи контрафактных носителей по просьбе правообладателя - только в счет возмещения убытков

	Ст. 19 Использование произведения без согласия автора и без выплаты авторского вознаграждения

 п. 2 

Допускается без согласия автора и без выплаты авторского вознаграждения предоставление во временное безвозмездное пользование библиотеками экземпляров произведений, введенных в гражданский оборот законным путем. При этом экземпляры произведений, выраженных в цифровой форме, в том числе экземпляры произведений, предоставляемых в порядке взаимного использования библиотечных ресурсов, могут предоставляться во временное безвозмездное пользование только в помещениях библиотек при условии исключения возможности создать копии этих произведений в цифровой форме.
	Ст. 1273 Свободное использование произведения в информационных, научных, учебных или культурных целях
п. 2
Допускается без согласия автора и без выплаты авторского вознаграждения предоставление во временное безвозмездное пользование экземпляров произведений, правомерно введенных в гражданский оборот. При этом экземпляры произведений, выраженные в цифровой форме и предоставляемые во временное безвозмездное пользование библиотеками, в том числе в порядке взаимного использования библиотечных ресурсов, могут предоставляться только в помещениях библиотек при условии исключения возможности создать копии этих произведений в цифровой форме.


	Предоставление во временное безвозмездное пользование экземпляров возможно без согласия правообладателя не только библиотеками, но и любыми лицами. Такая конструкция неизбежно приведет к росту контрафактного проката под видом «клубов любителей компьютерных игр» и т.п.

	Ст. 34 Ответственность по авторскому договору

 п.1

Сторона, не исполнившая или ненадлежащим образом исполнившая обязательства по авторскому договору, обязана возместить убытки, причиненные другой стороне, включая упущенную выгоду.
	Ст. 1290 Ответственность по договорам, заключаемым автором произведения
 п.1
Автор отвечает за неисполнение или ненадлежащее исполнение договора об отчуждении исключительного права, лицензионного договора и договора авторского заказа, если другая сторона докажет, что договор был нарушен по вине автора.

Однако автор не отвечает за неисполнение или ненадлежащее исполнение договора авторского заказа, если докажет, что нарушение договора было вызвано творческой неудачей.
	Издателю необходимо доказывать вину автора, что на практике чрезвычайно затруднительно. Но даже при наличии доказанной вины автор может дополнительно попробовать доказать наличие «творческой неудачи»  и, скорее всего, будет полностью освобожден от ответственности.

Такой подход разрушает сложившуюся деловую практику, противоречит принципам индустриальной разработки программного обеспечения и фактически попустительствует неисполнению обязательств по договорам.

	Ст. 34 Ответственность по авторскому договору

 п.2

Если автор не представил заказное произведение в соответствии с условиями договора заказа, он обязан возместить реальный ущерб, причиненный заказчику. 
	Ст. 1290 Ответственность по договорам, заключаемым автором произведения
 п.2, абзац 2
В случае неисполнения или ненадлежащего исполнения договора авторского заказа, за которое автор несет ответственность, автор обязан возвратить заказчику аванс, а также уплатить ему неустойку, если она предусмотрена договором. При этом общий размер указанных выплат ограничивается суммой реального ущерба, причиненного заказчику.
	Ответственность автора при любых нарушениях договора ограничена реальным ущербом, тогда как раньше ограничение ответственности касалось только непредоставления заказного произведения.

Таким образом ограничивается ответственность физического лица по договору, например, при покупке прав на уже готовое произведение.



	Ст. 14 Авторское право на служебные произведения
п.2 

Исключительные права на использование служебного произведения принадлежат лицу, с которым автор состоит в трудовых отношениях (работодателю), если в договоре между ним и автором не предусмотрено иное. 


	Ст.1295. Служебное произведение

1.
Исключительное право на произведение науки, литературы или
искусства,    созданное    в    порядке    выполнения    служебного    задания
работодателя, данного работнику (автору) в пределах установленных для
него   трудовых   обязанностей   (служебное   произведение),   принадлежит
автору.

Работодатель вправе использовать служебное произведение способами, обусловленными целью служебного задания, и в вытекающих из задания пределах, а также обнародовать такое произведение, если в договоре между ним и работником не предусмотрено иное. Право автора использовать служебное произведение способом, не обусловленным целью задания, а также хотя бы и способом, обусловленным целью задания, но за пределами, вытекающими из задания работодателя, не ограничивается.
Работодатель может предоставить принадлежащее ему право использования служебного произведения другому лицу.
	Исключительное (имущественное) право на служебное произведение принадлежит автору, а работодатель вправе использовать «в вытекающих из служебного задания пределах», если договором не предусмотрено иное. Право автора использовать произведение не может быть ограничено договором, что является необоснованным ограничением свободы договоров.

	Ст. 14 Авторское право на служебные произведения
п.2 

Исключительные права на использование служебного произведения принадлежат лицу, с которым автор состоит в трудовых отношениях (работодателю), если в договоре между ним и автором не предусмотрено иное. 
	Ст. 1295. Служебное произведение
п.4
Если работодатель в течение трех лет не начнет осуществлять свое
право использования служебного произведения или не предоставить право
использования такого произведения другому лицу на основании абзаца
второго пункта 2 настоящей статьи, он утрачивает это право.


	Если работодатель в течение 3 лет не начнет использовать произведение, он теряет право пользования. Норма сформулирована императивно и не может быть изменена договором.

	Ст. 14 Авторское право на служебные произведения
п.2 

Исключительные права на использование служебного произведения принадлежат лицу, с которым автор состоит в трудовых отношениях (работодателю), если в договоре между ним и автором не предусмотрено иное.
	Ст. 1297. Программы для ЭВМ и базы данных, созданные по заказу

1.В случаях, когда программа для ЭВМ или база данных создана по заказу, в том числе по договору подряда либо по договору на выполнение научно-исследовательских, опытно-конструкторских или технологических
работ, исключительное право на такую программу для ЭВМ или базу данных принадлежит заказчику если договором между исполнителем и заказчиком не предусмотрено иное.
	При заказе программы по умолчанию исключительное право появляется у заказчика, а не у исполнителя заказа. Получается, что исполнитель лишь предоставляет рабочую силу.
Сегодня подавляющая часть такого типа договоров фактически сводится к настройке типового программного обеспечения под нужды заказчика. Принятие такой нормы провоцирует заказчиков претендовать на результаты такой деятельности, что резко усложняет практику заключения таких договоров и противоречит сложившимся обычаям делового оборота.

	
	Ст. 1297. Программы для ЭВМ и базы данных, созданные по заказу

п.4

Автор указанной в настоящей статье программы для ЭВМ или базы данных, которому не принадлежит исключительное право на эту программу   или    базу   данных,   имеет   право   на   вознаграждение   в
соответствии с пунктом 3 статьи 1296 настоящего Кодекса.

Статья 1298. Программы для ЭВМ и базы данных, созданные при выполнении работ по государственному контракту
п.4
Автор созданной при выполнении работ по государственному контракту программы для ЭВМ или базы данных, которому не принадлежит исключительное право на эту программу или базу данных, имеет право на вознаграждение в соответствии с пунктом 3 статьи 1296 настоящего Кодекса.
	Автору принадлежит право на вознаграждение при использовании программы (видимо, при любом договоре, схожем с подрядным).

Данный вариант ведет к необходимости заключать авторские договоры в дополнение к трудовым договорам, что нарушает сложившиеся на практике обычаи в индустрии разработки программного обеспечения и противоречит индустриальному характеру разработки.

	Статья 13. Право на регистрацию
п.5 

Договор  о полной уступке всех имущественных прав на зарегистрированную программу для ЭВМ или базу данных подлежит  регистрации в Агентстве. 

Договоры о передаче имущественных прав на программу  для  ЭВМ или базу  данных могут быть зарегистрированы в Агентстве по соглашению сторон. 
	Ст. 1261. Государственная регистрация программ для ЭВМ и баз данных

п.5

5.
Договоры об отчуждении и залоге исключительного права на зарегистрированную    программу    для    ЭВМ    или    базу    данных    и
лицензионные    договоры     о     предоставлении     права    использования
зарегистрированной   программы   или   базы   данных,   а   также   переход
исключительного права на такую программу или базу данных к другим
лицам без договора подлежат государственной регистрации в федеральном
органе исполнительной власти по интеллектуальной собственности.
	Предоставление права пользования на объект, прошедший факультативную государственную регистрацию, также подлежит обязательной регистрации

	Статья 16. Имущественные права

2. Исключительные права автора на использование произведения означают право осуществлять или разрешать следующие действия:

…. 

сообщать произведение таким образом, при котором любое лицо может иметь доступ к нему в интерактивном режиме из любого места и в любое время по своему выбору (право на доведение до всеобщего сведения).

*данная редакция вступает в силу с 01.09.2006


	Статья 1269. Исключительное право на произведение
2. Использованием произведения независимо от того, совершаются
ли соответствующие действия с целью извлечения прибыли или без такой цели, считается, в частности:
…..
12)  предоставление доступа к произведению таким образом, что
лицо, желающее им воспользоваться, может сделать это в избранном им
месте и в выбранное время.

	Проект меняет формулировку «права на доведение до всеобщего сведения». Важно учитывать, что данная редакция долго выверялась и была приведена в полное соответствие с положениями международных конвенций и европейских директив. По сравнению с новой редакцией, редакция, которая должна вступить в силу 01.09.2006, более конкретно сформулирована (понятно, что речь идет о доведении до всеобщего сведения через Интернет) и в большей степени соответствует положениям международного права, в частности ст. 8 (Право на сообщение для всеобщего сведения) Договора ВОИС по авторскому праву, к которому РФ готовиться присоединиться:

«Без ущерба положениям статей 11(1)(ii), 11-bis(1)(i) и (ii), 11-ter(1)(ii), 14(1)(ii) b 14-bis(1) Бернской конвенции авторы литературных и художественных произведений пользуются исключительным правом разрешать любое сообщение своих произведений для всеобщего сведения по проводам или средствам беспроволочной связи, включая доведение своих произведений до всеобщего сведения таким образом, что представители публики могут осуществлять доступ к таким произведениям из любого места и в любое время по их собственному выбору».  


	Статья 50. Способы обеспечения иска по делам о нарушении авторских и смежных прав
1. Суд или судья единолично, а также арбитражный суд может вынести определение о запрещении ответчику либо лицу, в отношении которого имеются достаточные основания полагать, что оно является нарушителем авторских и смежных прав, совершать определенные действия (изготовление, воспроизведение, продажу, сдачу в прокат, импорт или иное предусмотренное настоящим Законом использование, а также транспортировку, хранение или владение с целью выпуска в гражданский оборот экземпляров произведений и фонограмм, в отношении которых предполагается, что они являются контрафактными).

2. Суд или судья единолично, а также арбитражный суд может вынести определение о наложении ареста и изъятии всех экземпляров произведений и фонограмм, в отношении которых предполагается, что они являются контрафактными, а также материалов и оборудования, предназначенных для их изготовления и воспроизведения.

При наличии достаточных данных о нарушении авторских или смежных прав орган дознания, следователь, суд или судья единолично обязаны принять меры для розыска и наложения ареста на экземпляры произведений или фонограмм, в отношении которых предполагается, что они являются контрафактными, а также на материалы и оборудование, предназначенные для изготовления и воспроизведения указанных экземпляров произведений или фонограмм, включая в необходимых случаях меры по изъятию и передаче на ответственное хранение. 
	Статья 1251. Защита исключительных прав

2. На  материальные  носители,  в  связи  с  которыми  выдвинуто предположение    о    нарушении    исключительного    права,    в    порядке обеспечения иска по делам о нарушении исключительных прав, может
быть в установленном законом порядке наложен арест. Наложение ареста на    материальные    носители    может    быть    обусловлено    внесением правообладателем   залога   или   предоставлением   иного   достаточного
обеспечения.


	Исходя из смысла положений статьи 50 Соглашения ВТО по ТРИПС, к которому Российская Федерация планирует присоединиться, и статьи 7 Европейской Директивы о правоприменении и защите прав интеллектуальной собственности 2004/48/ЕС (Enforcement Directive)  обеспечительные меры, в том числе арест материальных носителей, принимаемые судом по заявлению правообладателя, призваны оперативно зафиксировать доказательства нарушения авторского права в гражданском процессе. Статья 50 Соглашения ВТО по ТРИПС не предусматривает внесение залога правообладателем при применении обеспечительных мер. До сих пор защита авторского права только средствами гражданского судопроизводства была неэффективна в силу того, что нарушитель всегда успевал уничтожить следы нарушения (в частности стирал с компьютеров нелицензионные программы). В этой связи предусматривать внесение залога или иного обеспечения до ареста означает удлинить процедуру и свести на нет возможный практический эффект от ее применения. В данном случае встречное обеспечение со стороны правообладателей для применения обеспечительных мер при явных признаках нарушений авторских прав является прямым ударом по правообладателям,  а не нарушителям закона.   

	
	Статья 1252. Ответственность за грубые нарушения исключительных прав (интеллектуальное пиратство)

Грубыми  нарушениями   исключительных  прав  на  результаты интеллектуальной      деятельности      и      средства   индивидуализации (интеллектуальным     пиратством)     признаются     такие     совершаемые неоднократно или в крупном размере нарушения исключительных прав,
которые   преследуют   цель   извлечения   прибыли   или   направлены   на причинение вреда правообладателю. В случаях, указанных в пункте 1 настоящей статьи, суд может наряду   с   применением   мер   защиты,   предусмотренных   статьей   1251
настоящего  Кодекса,  вынести  решение  о  конфискации  у  нарушителя оборудования, прочих устройств и материалов, использованных или предназначенных для совершения нарушения. Оборудование, прочие устройства и материалы, в силу технических (технологических) свойств специально предназначенные для нарушения исключительных прав, подлежат уничтожению за счет нарушителя.

3. Если нарушения, указанные в пункте 1 настоящей статьи, совершает юридическое лицо, суд может в соответствии с пунктом 2 статьи 61 настоящего Кодекса принять решение о его ликвидации по требованию прокурора. Регистрация гражданина в качестве индивидуального предпринимателя может быть в этих случаях прекращена в установленном порядке.


	Предлагаемая статья содержит нормы административного права, включение которых в Гражданский Кодекс противоречит его базовым принципам, четко проводящим границу между гражданскими правоотношениями и отношениями, основанными на административном подчинении. Данная статья вводит новые для этой отрасли права правовые понятия, по применению которых потребуется целый ряд разъяснений и дополнений Понятие «грубых нарушений исключительных прав» (интеллектуального пиратства) перекликается по смыслу как со статьей 7.12. Кодекса об административных правонарушениях, так и со статьей 146 Уголовного Кодекса, что может крайне неблагоприятно сказаться на правоприменении и уже сложившейся судебной практике. Совершенно неясно как в рамках гражданского судопроизводства будет устанавливаться совершение деяний, подпадающих под интеллектуальное пиратство, а также как в данном случае положения гражданского права будут соотноситься с положениями уголовного и административного права. Кроме того, понятие «грубого нарушения» без точного определения размера крупного ущерба – неработоспособно с точки зрения правоприменения. Также некорректной является формулировка «оборудование, прочие средства и материалы…специально предназначенные для нарушения исключительных прав» так как оборудование, которое может быть предназначено для нарушения прав, по определению также является оборудованием, предназначенным для вполне законного воспроизведения программ для ЭВМ.    

	Статья 14. Использование программы для ЭВМ или базы данных по договору с правообладателем
1. Использование программы для ЭВМ или базы данных третьими лицами (пользователями) осуществляется на основании договора с правообладателем, за исключением случаев, указанных в статье 16 настоящего Закона.

2. Договор на использование программы для ЭВМ или базы данных заключается в письменной форме.

3. При продаже и предоставлении массовым пользователям доступа к программам для ЭВМ и базам данных допускается применение особого порядка заключения договоров, например, путем изложения условий договора на передаваемых экземплярах программ для ЭВМ и баз данных.


	Статья 1286. Лицензионный договор о предоставлении права использования произведения

3.
Заключение лицензионных договоров о предоставлении  права
использования программы для ЭВМ или базы данных допускается путем
заключения каждым пользователем с соответствующим правообладателем
договора присоединения, условия которого изложены на приобретаемом
экземпляре программы для ЭВМ или базы данных либо на упаковке этого
экземпляра. Начало использования программы или базы пользователем,
как   оно   определяется   этими   условиями,   означает   его   согласие   на
заключение договора.

4.
В возмездном лицензионном договоре должен быть указан размер
вознаграждения  за  каждый  способ  использования  произведения  либо
способ исчисления такого вознаграждения.
	Положение об указании в возмездном лицензионном договоре (а таковым является любая продажа компьютерной программы) размера вознаграждения за каждый способ использования и тем более способа исчисления такого вознаграждения необоснованным, так как статья 1269 (Исключительное право на произведение) проекта перечисляет не менее 6 видов использования произведений, применимых, в том числе, в отношении компьютерных программ.  Исходя смысла из данной нормы компьютерные программы, продаваемые в виде коробочной версии, должны содержать информацию на коробках о вознаграждении за все шесть видов их использования.  

	
	Статья 1246. Патентные поверенные
2.
Граждане, постоянно  проживающие за пределами Российской Федерации, и иностранные юридические лица ведут дела с федеральным органом исполнительной власти по интеллектуальной собственности через
патентных  поверенных,  зарегистрированных  в указанном  федеральном органе,   если   международным   договором   Российской   Федерации   не предусмотрено иное.

Если заявитель, патентообладатель либо другое заинтересованное лицо ведет дела с федеральным органом исполнительной власти по интеллектуальной собственности самостоятельно или через представителя, не являющегося зарегистрированным в этом федеральном органе патентным поверенным, это лицо обязано по требованию указанного федерального органа указать адрес на территории Российской Федерации для переписки.


	Данное положение может быть истолковано двусмысленно. Если законодатель оставляет для иностранных юридических лиц возможность ведения дел в федеральном органе исполнительной власти по интеллектуальной собственности через иного представителя, а не только через патентного поверенного, то это целесообразно прописать также в пункте 2 данной статьи.   


	
	Статья 1299. Технические средства защиты авторских прав

1.
Любые     технические     устройства     или     их     компоненты, контролирующие    доступ    к    произведению, предотвращающие   либо ограничивающие осуществление действий, которые не разрешены автором
или  иным   правообладателем  в   отношении   произведения,  признаются техническими средствами защиты авторских прав.

2.
В отношении произведений не допускаются: осуществление без разрешения автора или иного правообладателя действий, направленных на то, чтобы снять ограничения использования произведения,   установленные  путем   применения  технических  средств
защиты авторских прав; изготовление, распространение, сдача в прокат, предоставление во временное  безвозмездное     пользование,     импорт,     реклама любого технического устройства или его компонентов, их использование в целях получения дохода либо оказание услуг в случаях, когда в результате таких действий  становится  невозможным  использовать технические  средства защиты   авторского  права  либо   эти  технические  средства  не   смогут
обеспечить надлежащую защиту указанного права.

	Статья 11 Договора ВОИС по авторскому праву, к которому РФ готовиться присоединиться, называет такие средства защиты технологическими, так как под данными средствами защиты, прежде всего, подразумеваются специальные программные продукты, призванные защищать от несанкционированного доступа к объекту авторского права. Слово «технические», а не «технологические» попало в нынешнюю редакцию Закона о защите авторского права по недоразумению и из-за неточности перевода. Правообладатели неоднократно предлагали заменить слово «технические» на «технологические» и таким образом использовать международный термин, более точно отражающий смысл данной нормы закона.    


	
	Статья 1261. Государственная регистрация программ для ЭВМ и баз данных

5.
Договоры об отчуждении и залоге исключительного права на зарегистрированную    программу    для ЭВМ или    базу    данных    и лицензионные   договоры     о     предоставлении     права    использования зарегистрированной  программы   или   базы   данных,   а   также   переход исключительного права на такую программу или базу данных к другим
лицам без договора подлежат государственной регистрации в федеральном
органе исполнительной власти по интеллектуальной собственности.
	Исходя из данного положения любая продажа экземпляра зарегистрированной компьютерной программы должна быть зарегистрирована в федеральном органе исполнительной власти по интеллектуальной собственности, так как любая продажа является лицензионным договором о предоставлении права использования (по статье 1236 простая, неисключительная лицензия).    
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