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	Ассоциация Предприятий Компьютерных

 и Информационных Технологий



Уважаемые господа!

В настоящее время начинается  проект разработки профессиональных стандартов для отрасли информационных технологий по заказу Мининформсвязи РФ. В ходе проекта должны быть созданы профстандарты, описывающие должности, профессиональные компетенции, требования к уровням образования, стажу работы и сертификации специалистов в соответствии с квалификационными уровнями.

Профстандарты станут основой для внедрения отраслевой системы добровольной сертификации персонала в рамках национальной системы профессиональных квалификаций, а также разработки образовательных стандартов всех уровней профессионального образования и программ обучения в системе дополнительного образования.

Разработка стандартов будет осуществляться по 14 профессиям, список которых и их краткая характеристика приведены в Приложении 1. 
Специалисты отрасли, желающие принять участие в формировании профессиональных стандартов, могут заполнить следующую анкету:
http://dlc.miem.edu.ru/prof/registration.nsf/regform
Требования к экспертам

1.    Эксперт выдвигается по одной или двум профессиям.

2.    Эксперт является признанным авторитетом в компании по этим

профессиям.

3.    Эксперт должен иметь следующий стаж работы:

      не менее 5 лет для профессий уровня специалиста и выше;

      не менее 2 лет для профессий уровня техника;

      не менее 1 года для рабочих профессий.

Участие экспертов в разработке стандартов будет иметь как очный характер (несколько встреч в течение одного-полутора месяцев), так и взаимодействие через веб-доступ. 

Заранее благодарен за Ваше внимание и участие,
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Руководитель проекта, проректор ГУ-ВШЭ


Виктор Никитин

Приложение 1

Список профессий, по которым будет осуществляться разработка профстандартов

Состав списка определен с учетом действующих в США и странах ЕС классификаторов профессий (Standard Occupational Classification, SOC) и описаний соответствующих разновидностей профессиональной деятельности в сфере ИТ. 

С учетом того, что наименования профессий в сфере ИТ не приобрели в России устоявшегося характера, далее приведены рабочие варианты наименований – как на русском, так и на английском языке (последнее – по классификаторам SOC) .

1. Исследователь в сфере ИТ - Computer and Information Scientist, Research 

Специалист проводит фундаментальные и прикладные исследования в области вычислительной техники и информатики, осуществляя научно-исследовательскую, опытно-конструкторскую, научно-педагогическую, консультационную или изобретательскую деятельность. 

Объекты и средства профессиональной деятельности – аппаратные, программные и коммуникационные компоненты ИТ, а также агрегаты, комплексы и системы на их основе; известные и новые формальные методы решения исследовательских задач в сфере вычислительной техники и информатики.

2. Программист - Computer Programmer
Специалист осуществляет преобразование проектных спецификаций в детальные описания алгоритмов и объектов разрабатываемых программ с последующим кодированием, тестированием и документированием программ. 

Объекты и средства профессиональной деятельности – программы и программные компоненты систем различного назначения; инструментарий разработки программ.

3. Системный архитектор - Computer Software Engineer

Специалист осуществляет анализ требований заказчика в контексте используемого или специально разрабатываемого для определенных целей программного инструментария; определяет и обеспечивает реализацию проектных спецификаций и архитектуры системных либо прикладных программных средств; определяет регламенты модификации, оптимизации и развития используемых в проекте программных средств. 

Специалист высших квалификационных уровней может выполнять функции координатора разработки проекта.

Объекты и средства профессиональной деятельности – программы и программные компоненты систем различного назначения; известные и новые формальные методы разработки проектов.

4. Системный администратор / Специалист по технической поддержке - Computer Support Specialist (объединение с профессией Network and Computer Systems Administrator – устанавливаются квалификационные уровни)

Специалист высших квалификационных уровней может планировать, координировать и реализовать мероприятия по обеспечению отказоустойчивости и восстановления функционирования компьютерной сети, а также обеспечивает информационную безопасность для пользователей сети. 

Специалист начальных квалификационных уровней обеспечивает техническую поддержку пользователей цифровых устройств, комплексов и систем (за исключением вопросов, связанных с доработкой и развитием этих объектов).

Специалист выполняет либо координирует работы по развертыванию, конфигурированию и эксплуатации локальных и региональных компьютерных сетей, включая сегменты сети Интернет. 

Объекты и средства профессиональной деятельности – комплексы и системы на основе аппаратных, программных и коммуникационных компонент ИТ; сетевые ресурсы в информационных системах; инструментальные средства для эксплуатации сетевых конфигураций; инструментарий поддержки (helpdesk и т.п.).

5. Системный аналитик - Computer Systems Analyst (объединение с профессией Network Systems and Data Communications Analyst – устанавливаются квалификационные уровни)

Специалист осуществляет анализ задач обработки данных, возникающих в различных сферах применения средств ИТ, и подготавливает исходные материалы для проекта информационной системы и/или рекомендации по использованию в системе имеющихся проектных решений (таких, как пакеты программ, конфигурации аппаратных средств и т.п.). 

Специалист высших квалификационных уровней осуществляет анализ, проектирование, тестирование и оптимизацию сетевых конфигураций в информационных системах различного назначения, может руководить деятельностью группы программистов и осуществлять консультационную деятельность. 

Объекты и средства профессиональной деятельности – задания на разработку либо развитие комплексов и систем на основе аппаратных, программных и коммуникационных компонент ИТ; инструментальные средства для описания и моделирования информационных и коммуникационных процессов; сетевые ресурсы в информационных системах.

6. Администратор баз данных  - Database Administrator 

Специалист координирует работы по созданию и эксплуатации баз данных в информационных системах (проектирование, тестирование, моделирование и оптимизация баз данных, создаваемых с применением СУБД). Специалист может планировать, координировать и реализовать мероприятия по обеспечению информационной безопасности, а также осуществлять консультационную деятельность.

Объекты и средства профессиональной деятельности – базы данных в информационных системах; инструментальные средства для описания, анализа и моделирования информационных и коммуникационных процессов в системах с базами данных.

7. Менеджер информационных технологий (ИТ-менеджер) -  Computer and Information Systems Manager 

Специалист осуществляет планирование, руководство и координацию различных видов деятельности (по квалификационным уровням – для отдельных проектов, групп проектов и комплексных направлений) в сфере создания и эксплуатации информационных систем различного назначения.

Объекты и средства профессиональной деятельности – информационные системы; инструментальные средства для управления проектами, документирования, анализа и моделирования информационных и коммуникационных процессов в таких системах.

8. Специалист по цифровой технике - Computer and Communications Hardware Engineer (объединение с профессией Electrical and Electronic Engineering Technician – устанавливаются квалификационные уровни) 

Специалист осуществляет исследовательскую, опытно-конструкторскую и производственно-технологическую деятельность в сфере разработки и эксплуатации аппаратных средств цифровой (вычислительной, коммуникационной, измерительной и т.п.) техники. 

Специалист высших квалификационных уровней может также осуществлять консультационную деятельность.

Специалист начальных квалификационных уровней может осуществлять производственно-технологическую деятельность и текущее обслуживание объектов в сфере разработки и эксплуатации цифровой техники. 

Объекты и средства профессиональной деятельности – аппаратные компоненты, агрегаты, комплексы и системы цифровой техники; инструментальные средства проектирования, документирования, анализа и моделирования таких объектов. 

9. Технический специалист по поддержке продаж в сфере ИТ - Sales Engineer 

Специалист осуществляет профессиональную деятельность по обеспечению продаж в сфере системной интеграции, развертывания (deployment) информационных систем и предоставления заказчику ИТ-услуг. 

Специалист высших квалификационных уровней может осуществлять консультационную деятельность.

Объекты и средства профессиональной деятельности – аппаратные, программные и коммуникационные компоненты ИТ, а также агрегаты, комплексы и системы на их основе; методы и средства анализа рынка и организации взаимодействия с клиентами (customer relationship management).

10. Менеджер по маркетингу и продажам в сфере ИТ – Sales and Marketing Managers  

Специалист осуществляет профессиональную деятельность в сфере оптовой и розничной торговли аппаратными, программными и коммуникационными компонентами, а также предоставления заказчику типовых ИТ-услуг. Специалист владеет методами и инструментами маркетинга.

Объекты и средства профессиональной деятельности – аппаратные, программные и коммуникационные компоненты ИТ, а также агрегаты, комплексы и системы на их основе; методы и средства анализа рынка и организации взаимодействия с клиентами (customer relationship management).

11. Специалист по ремонту цифровой техники - Data Processing Equipment Repairer (объединение с профессией Electronic Home Entertainment Equipment Installers and Repairer – устанавливаются квалификационные уровни)
Специалист выполняет ремонтные и пуско-наладочные работы, связанные с применением аппаратных, программных и коммуникационных компонент в информационных системах различного назначения.

Специалист начальных квалификационных уровней выполняет ремонтные работы, связанные с предпродажной подготовкой и послепродажным обслуживанием массовых изделий цифровой техники (в том числе аппаратных, программных и коммуникационных компонент и устройств компьютерной техники, используемых в бытовых целях).

Объекты и средства профессиональной деятельности – аппаратные, программные и коммуникационные компоненты ИТ, а также агрегаты, комплексы и системы на их основе; соответствующая контрольно-диагностическая аппаратура.

12. Специалист по сборке цифровой техники – Electrical and Electronic Equipment Assemblers 
Специалист выполняет монтаж и наладку аппаратных и коммуникационных компонент в процессе производства компьютеров и коммуникационного оборудования.

Специалист начальных квалификационных уровней выполняет монтаж и наладку массовых изделий цифровой техники (в том числе аппаратных, программных и коммуникационных компонент и устройств компьютерной техники, используемых в бытовых целях).

Объекты и средства профессиональной деятельности – аппаратные, программные и коммуникационные компоненты ИТ; соответствующее технологическое оборудование.

13. Специалист по информационным ресурсам  – Content Engineer 
Содержание этой профессии определяется в процессе выполнения работ по формированию комплекса профстандартов. Завершение аналогичной работы планируется в США по проекту O*NET-SOC (http://online.onetcenter.org) в 2007 г.

Предложенные экспертами США компоненты аналогичного профстандарта разделены на несколько групп (профилей) по компетенциям: 
Content Engineer 

Content Manager

Web Administrator

Web Analyst

Web Application Developer

Web Architect

Web Graphic Designer
Web Page Designer
Web Programmer
Web Site Project Manager
Объекты и средства профессиональной деятельности – средства создания и эксплуатации информационных ресурсов в сети Интернет (в т.ч. для моделей «интранет» и «экстранет»), языки и системы программирования и разметки контента в Web-приложениях, инструментальные средства для работы с базами данных, классификаторы и онтологии.

14. Специалист по информационным системам – Business Software Applications Specialist 

Специалист осуществляет планирование, руководство и координацию различных видов деятельности в сфере создания и эксплуатации бизнес-приложений (осуществляет анализ требований к бизнес-приложениям, определяет и обеспечивает реализацию проектных спецификаций и архитектуры бизнес-приложений, осуществляет их производство и внедрение, а также определяет регламенты модификации, оптимизации и развития бизнес-приложений).

Специалист высших квалификационных уровней может руководить деятельностью группы программистов и осуществлять консультационную деятельность.

Объекты и средства профессиональной деятельности – программы и программные компоненты бизнес-приложений; языки и системы программирования бизнес-приложений; задания на модификацию, оптимизацию и развитие бизнес-приложений, инструментальные средства для документирования, описания, анализа и моделирования информационных и коммуникационных процессов в информационных системах; инструментальные средства управления проектами; стандарты и методы организации управления, учета и отчетности на предприятиях; стандарты и методы информационного взаимодействия систем.
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