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Ассоциация Предприятий Компьютерных и Информационных Технологий


Открытая  конференция АП КИТ.

23 мая 2002г.

Отель Золотое Кольцо, Москва, Россия

Николай Комлев

исполнительный директор АП КИТ

Цель моего выступления - рассказать о том, что делается в рамках ассоциации. Напомню, что ее членами являются свыше 30 наиболее влиятельных российских и зарубежных компаний. По ряду направлений продукция членов Ассоциации занимает сегодня до 70-80% легального рынка. 

АП КИТ претендует на статус отраслевой Ассоциации. 

Работа в Комитетах

Часто задают вопрос: «Да, Ассоциация создана и цели ее благородны. А что она реально делает?»

Работа АП КИТ ведется в рамках Комитетов, образованных под определенную тематику и в рамках разовых проектов и инициатив отдельных членов. 

Список Комитетов был составлен в соответствии с перечнем тем, которые для членов АП КИТ являются наиболее актуальными. Всего на данный момент пока определены  пять Комитетов:

Комитет по Таможне
Комитет по образованию в области ИТ
Комитет по защите интеллектуальной собственности.
Комитет международным делам и инвестициям
Комитет по стандартизации и проблемам сертификации. 

Сайт АП КИТ

Результаты нашей деятельности отражены на сайте Ассоциации с одноименным адресом APKIT.RU
Как ни странно, раньше многих ИТ-фирм сайтом воспользовалась пресса. Денис Викторов (КОМПЬЮТЕРРА) не поленился пролистать наш протоколы, вывешенные на сайте. В результате   появилась статья, где были изложены планы АП КИТ в отношении органов исполнительной власти – планы установления и развития рабочих отношений с МинСвязи, МинЭкономразвития, МинОбразования.

Работа с властными структурами

Эта работа ведется вне рамок Комитетов. Самые тесные отношения установились с нашим профильным Министерством - с Министерством связи и информатизации. Причем на самых разных уровнях - на уровнях министра, первого заместителя, руководителя управлением координации "Электронной России",  а также на уровне руководителей отделов и рабочих групп.

До конца мая запланирована встреча с руководством Минэкономразвития.

Иногда в кулуарах говорят, а не приводят ли такие контакты к неравенству членов, к коммерческой выгоде. Считаю важным ответить на этот вопрос - деятельность ассоциации полностью открыта. Членов АП КИТ могут ознакомиться с любыми документами, с деятельностью любой рабочей группы.  Члены АП КИТ могут присутствовать на заседаниях Правления и это реально происходит.

Каждый из вас может подключиться к нашей деятельности.  Но многие ли готовы жертвовать своим временем для участия в этих встречах, заседаниях, подготовкой инициатив?

Ассоциация четко следует установке – никакого бизнеса. Когда нам говорят, что, например, требуется помощь в разработке ТЗ на конкурсных торгах. Мы принципиально дистанцируемся от такой работы. Пусть ТЗ будет не очень грамотным или не в срок, но любое наше участие в этом исключено. Наше дело способствовать публичности и относительной справедливости процедуры торгов.

У нас установились и развиваются контакты с Думой: с Комитетом по промышленности и наукоемким технологиям, с Экспертным советом при этом Комитете, Комитетом по информационной политике, с Экспертным Советом при фракции СПС. С депутатами Кокошиным, Хакамадой, Шубиным, Коптевым-Дворниковым и другими. 

Тема нашего сотрудничества – работа над законодательством в области защиты Интеллектуальной собственности, в области Таможенного регулирования, Интернет-технологий, Электронных документов, налогообложения и пр.

Хорошие отношения установлены с организаторами выставок, форумов, конференций, клубов. 

Если ассоциация рассматривалась вами при создании как инструмент, то могу сказать - инструмент создан. Берите и пользуйтесь.

О членстве

Дирекция и члены Правления провели немало встреч с московскими и региональными руководителями компаний, не вошедших в АП КИТ. И выяснилось, что многие из них просто не готовы разделить бремя членства.

Вот наиболее типичные позиции:

«Заплачу я вам эти 3000 и что получу взамен? Что вы мне продадите за эти деньги?» Как будто ассоциация – это коммерческий журнал, уговаривающий клиента разместить рекламу. Мы понимаем ассоциацию как инструмент, который помогает решить ваши проблемы, улучшить среду вашего бизнеса. Если вам не нужно ничего изменять, значит вам не нужна и наша ассоциация.

У нас пока мало региональных членов. С одной стороны – это наша недоработка. Мы пока не выезжали за пределы столицы, хотя такие планы существуют. С другой стороны вот вам типичная позиция некоторых региональных фирм, выраженная в диалоге 

· А зачем мне в Астрахани, Архангельске, Казани, … ваша ассоциация?

· Например, чтобы урегулировать таможенные вопросы, скажем, уменьшить стоимость легально ввозимых мониторов.

· Но мне без разницы – легальные они или нет. И борьба с пиратством меня не волнует. Пусть этим занимаются разработчики правовых баз данных или бухгалтерских программ – это же у них воруют.

· А снижение налогов, дебюрократизация, стимуляция потребления ИТ?

· Да это в принципе неплохо. Сделаете – скажу спасибо, но вступать пока не буду – чем я вам помогу отсюда из региона.

Как ни странно, позиция западных фирм зачастую более дальновидна. Те же Oracle, IBM, MS, HP, Intel говорили мне, что они и не рассчитывают на быстрые успехи. Но это их социальная позиция – способствовать развитию рынка.

На это обычно говорят – им хорошо, они богатые. Но среди наших членов есть и не очень большие, не очень богатые компании. Вопрос в собственном позиционировании.

Промышленная политика


Возвращаясь к деятельности АП КИТ. Так совпало, что и в бизнес-кругах и на правительственном уровне сейчас активно поднимается тема Промышленной политики. Ассоциация также работает в этом направлении.

Клубы

ИТ –клуб. Составлен неформальный договор о сотрудничестве. 

GP –клуб. Проект литературной премии – в раздаточных материалах.

Проведено первое собрание клуба юристов компаний членов АП КИТ.

Перспективные направления

Этика: Кодекс, как договор о правилах отношений бизнеса и государства, бизнеса между собой. 

Этика: Третейский суд.

Исследования - важный и нужный вопрос. Но должна ли АП КИТ быть заказчиком? Что делать с результатами? Вероятно, не нужно заказывать исследования долей рынка. Но исследования потребителей, исследования перспектив развития отрасли можно заказывать или поддерживать такие исследования.

Вообще, члены Ассоциации выдвигают много идей. Например, об образовании некоего аналога Профсоюза. Другое дело, что не все идеи пользуются поддержкой большинства.

В то же время практика показывает, что электронные коммуникации не подменяют в полной мере живого общения. За 4-5 месяцев я объездил 35 фирм, чтобы непосредственно пообщаться с руководством каждой (это, не считая регулярных встреч с членами Правления и Комитетов). 

Уверен, что эти встречи дали очень многое. С учетом вашей занятости я готов и впредь встречаться с вами в удобной для вас форме и вместе с вами размышлять о том, как нам обустроить ассоциацию и ИТ-рынок.

Планы и инициативы

В заключение несколько слов о дальнейшем развитии Ассоциации.

Мы продолжаем оргстроительство. В такой масштабной по широте охвата задач ассоциации каждый Комитет – это как маленькая ассоциация. И там еще много организационной работы. 

До осеннего собрания нам нужно подготовить и согласовать изменения в Уставе. Предложения по корректировке Устава розданы – лежат в ваших папках. 

Осенью на общем собрании нам нужно будет проголосовать по ним. 

В основе деятельности АП КИТ лежат демократические принципы. Все члены равны, все имеют одинаковые права. Состав Правления подлежит ротации раз в полгода. Поскольку реальная деятельность Ассоциации началась существенно позже учредительного собрания, то время ротации первого Правления пришлось на лето и было решено с учетом отпусков перенести его на начало осени, на осеннее общее собрание. На то же собрание намечен отчет о деятельности ассоциации.

На лето у нас запланировано много рабочих встреч с исполнительной властью (МинСвязи, МинЭкономразвития, МВД, МинПромнауки, Прокуратуры, ФАПСИ, ГТК и др.), Подчеркну, что члены ассоциации могут участвовать в этих встречах.  Наша цель подготовить к осени ряд проектов и публичных мероприятий по каждому из направлений, по каждому из Комитетов.

Задача выхода в регионы у нас стоит, но это уже перспективы на осенне-зимний период. Однако мы готовы поддержать любые встречные инициативы.

Важной представляется задача установления связей с аналогичными международными организациями. И здесь, в ее решении мы очень рассчитываем на наших партнеров.

Заканчивая, хочу отметить, что, несмотря на острую конкуренцию по бизнесу, компании нашли в себе силы объединиться. Причем, редкий случай – объединились в основном не против кого-то, а с позитивными целями. И вот уже примерно полгода, как ассоциация живет. Это здорово.

Подводя черту под выступлениями, хочу отметить, что главное, что ассоциация живет и развивается. Развитие невозможно без ошибок. Кажется, это понимают все и даже странно, что так мало нас критикуют.

Ассоциация Предприятий Компьютерных и Информационных Технологий
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