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Ассоциация Предприятий Компьютерных и 

Информационных Технологий


Открытая  конференция АП КИТ.

23 мая 2002г.

Отель Золотое Кольцо, Москва, Россия

Комитет по таможенным вопросам


Василий Васин, R-STYLE

Добрый день.

Комитет по таможенным вопросам был создан первым. Здесь не возникало никаких противоречий, поскольку проблема таможни является для нас действительно важной. На первом этапе мы проанализировали, какие вопросы волнуют больше всего, что мы хотим видеть в дальнейшем в решении. Задача разбилась на два направления - решение стратегических вопросов и тактические вопросы, требующие решения уже сегодня.

К стратегическим задачам относятся - создание одинаковых условий для всех участников рынка; уменьшение пошли и других "околотаможеных поборов"; переход к цивилизованному ведению бизнеса с точки зрения завоза товара и пр.

Стратегические задачи не могут быть решены в одну минуту, над этим надо много работать. Здесь не все зависит от нас, многое зависит от государства. Это достаточно долгосрочные планы. Сейчас в работе акцент сделан в основном на тактические задачи.

У нас подписано соглашение о сотрудничестве с Ассоциацией РАТЭК, которая очень плотно взаимодействует с ГТК.

Нас не устраивают схемы импорта - бизнес несет незаслуженно большие риски. Следующий вопрос - экспорт. Здесь существует огромное количество ограничений, в том числе и законодательных. Необходимо облегчить процедуры оформления.

Для нас очень важно сейчас создать работающий интерфейс для контактов с ГТК.  Со своей стороны мы готовы давать консультации и заключения по вопросам определения типа поставляемого товара, чтобы не было таких казусов, когда демо-образцы ПО проходили через таможню как коммерческие версии. Это особенно важно для небольших компаний. 

Поскольку заниматься такой работой  "факультативно" невозможно, мы планируем включить в состав комитета специальную штатную единицу. Это должен быть человек, знающий структуру ГТК, для оперативного интерфейса со структурами ГТК. Он получает ТЗ от рабочего комитета, в состав которого должны входить люди ежедневно сталкивающиеся с данными проблемами. У нас, например, это начальник отдела логистики. Комитет должен регулярно доводить информацию о работе до директоров (расширенный комитет) получать информацию об изменениях  в ГТК,  стараться влиять на подготовку решений, получать видение людей из ГТК на  проблемы и т.д.

Этот механизм будет разработан и создан в ближайшие 2-3 месяца.


Спасибо за внимание.
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