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Предисловие Министра информационных технологий и связи Российской Федерации Л.Д. Реймана к брошюре «Профессиональные стандарты в области информационных технологий» 
Уважаемые читатели!

Вашему вниманию предлагаются профессиональные стандарты в области информационных технологий (ИТ), включающие описание должностных обязанностей и профессиональных компетенций наиболее востребованных профессий в этой сфере. В стандартах содержатся требования к образованию, стажу работы и сертификации специалистов в соответствии с квалификационным уровнем.      

Сегодня  в сфере информационных технологий трудится порядка 865 тысяч специалистов во всех регионах России, зарплата которых, как правило, в два раза превышает среднюю зарплату в том же регионе. Однако отрасли не хватает еще около 190 тысяч квалифицированных работников. Именно поэтому в июне 2006 года на заседании Совета по ИТ в Министерстве  информационных технологий и связи Российской Федерации было принято решение о разработке профессиональных стандартов.  

 Работа осуществлялась при организационной поддержке Ассоциации Предприятий Компьютерных и Информационных Технологий (АП КИТ). Это отрадно, поскольку без активного участия работодателей отечественная система  образования, повышения квалификации и переподготовки не может быть современной и эффективной. Именно представители бизнес-сообщества могут сформулировать конкретные требования к студентам, которые обучаются в наших вузах, поскольку работодатели лучше всего знают, какие специалисты в сфере ИТ нужны сегодня и какие будут востребованы в перспективе.  

С развитием инновационной экономики и рынка информационных технологий потребность в ИТ-специалистах  будет только расти, поэтому важно, чтобы преподаватели технических вузов готовили студентов с учетом требований и пожеланий работодателей. Это послужит гарантией для молодых людей получить интересную и хорошо оплачиваемую работу.  Да и руководство учебных заведений заинтересовано в повышении рейтингов своих вузов. Если вузы начнут учитывать профессиональные стандарты при подготовке или обновлении учебных программ и обучать студентов, ориентируясь на запросы работодателей, то они всегда будут конкурентоспособны.  
Думаю, что профессиональные стандарты в области информационных технологий будут интересны не только работодателям и их сотрудникам, но и разработчикам государственных образовательных стандартов всех уровней профессионального образования. 
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