Протокол

заседания российско-китайской рабочей группы по сотрудничеству в области информационных технологий.

Москва                                                                                                                           11.08.2005

В период 10-11 августа 2005 года в Москве состоялось заседание постоянно действующей российско-китайской рабочей группы по сотрудничеству в области информационных технологий, созданной решением Четвертого заседания Подкомиссии по связи и информационным технологиям Комиссии по подготовке регулярных встреч глав правительств Российской Федерации и Китайской Народной Республики.


Заседание рабочей группы прошло под председательством руководителя российской части российско-китайской рабочей группы по сотрудничеству в области информационных технологий, директора Департамента стратегии построения информационного общества Министерства информационных технологий и связи Российской Федерации О.В. Бяхова – с российской
 стороны  и руководителя китайской части российско-китайской рабочей группы по сотрудничеству в области информационных технологий, директора Департамента электронных и информационных технологий Министерства информационной индустрии КНР Чжан Ци – с китайской стороны. 


Списки участников заседания прилагаются в Приложении 1. 

     В соответствии с планом работ по сотрудничеству в области информационных технологий, изложенным в протоколе четвертого заседания Подкомиссии, стороны обсудили следующие вопросы:

I. Отраслевое сотрудничество 
Стороны уделили большое  внимание развитию двустороннего сотрудничества в  отрасли информационных технологий и в области применения информационных технологий в различных экономических и социальных областях и обменялись мнениями по развитию основных проектов сотрудничества. Российская сторона проинформировала о решениях, принятых с момента проведения четвертого заседания Подкомиссии в отношении развития информационных и телекоммуникационных технологий в России, утвержденных соответствующих политиках и ключевых проектах.

 Китайская сторона  проинформировала о развитии китайской информационной индустрии за последний год, включая следующие аспекты: разработка таких ключевых технологий как ПО и интегрированные микросхемы, утвержденная в настоящий момент стратегия развития отрасли «11 пятилеток», целевые программы, обзор инвестиций в производство продукции, новая политика в отношении услуг, а также результаты, достигнутые в результате приложения максимальных сил к внедрению применения информационных технологий с целью стимулирования развития народного хозяйства, общественного прогресса и повышения качества жизни людей. Кроме того, китайская сторона проинформировала о развитии ситуации по крупным проектам в области информатизации.

Стороны подтвердили направления отраслевого сотрудничества, согласованные в ходе 4-го заседания Подкомиссии (Пункт 4.1 Протокола) и  обязались быть ответственными представителями и координировать работу соответствующих структур в своей стране, активно продвигая выполнение согласованных проектов.

II. Сотрудничество в области применения информационных технологий 

 Предприятия и научно-исследовательские организации российской стороны подняли вопросы, касающиеся сотрудничества в таких направлениях как: телемедицина, компьютерные системы перевода, электронный паспорт, электронная подпись и авторизация CA, разработка ПО и развитие ПО вмонтированного типа, системная интеграция и крупные системы управления информацией, информационная безопасность и защита интеллектуальной собственности, экспорт ПО и его аутсорсинг, а также налаживание более интенсивного общения между соответствующими отраслевыми ассоциациями. Китайская сторона обязалась в течение месяца рекомендовать соответствующих партнеров.

 В отношении содержания упомянутых в протоколе 4-го заседания Подкомиссии проектов сотрудничества, таких, как:  электронное правительство, электронная торговля, информатизация предприятий, применение информационных технологий в финансовой и налоговой сферах, электронные биржевые центры и логистика, сетевые игры и применение Интернет в этих целях, применение информационных технологий в целях комплексного обслуживания общества, а также дистанционное образование, стороны рекомендуют соответствующих партнеров с каждой стороны в течение одного месяца.

III Сотрудничество в области создания IT-парков

Стороны обменялись информацией о текущем положении дел и перспективах сотрудничества в сфере создания и развития ИТ-парков России и Китая. Стороны согласились, что данное направление является одним из наиболее актуальных направлений российско-китайского сотрудничества в области информационных технологий. 

Российская и китайская сторона сочли   целесообразным рассмотреть возможность участия китайских компаний в ИТ-парках на территории России, а также участия российских компаний в китайских ИТ-парках.
Китайская сторона проинформировала  о создании в этих целях IT-зоны, состоящей из трех частей, в том числе в г. Харбин (провинция Хэйлунцзян) и г. Муданцзян. Российская сторона проинформировала о планах создания ИТ-парков в  4 регионах России – Московской, Новосибирской, Нижегородской областях и г. Санкт-Петербург. 
Стороны согласились внести вопрос о развитии ИТ-парков в повестку дня Пятого заседания Подкомиссии и активно продвигать как один из ключевых проектов сотрудничества. Стороны согласились, что необходимое сближение льготных политик в этой области нуждается в принятии решений на правительственном уровне. Члены рабочей группы выразили готовность организовать подготовку необходимых решений.
Стороны договорились об организации в подходящее время обмена визитами для посещения IT-парков, созданных на территории Китая и России, с целью изучения ситуации, поддержки и стимулирования международной активности  предприятий обеих стран.

IV Совместная работа на рынках третьих стран
В отношении вопроса о сотрудничестве в области производства с возможностью выхода на  рынки третьих стран стороны обсудили возможность реализации в России и Китае сотрудничества в области разработок и производства информационных технологии и продукции, нацеленных на рынок третьих стран и договорились о дальнейшем углубленном изучении данного вопроса.

Российская сторона обратила особое внимание на такие области, как информационная безопасность, совместные разработки с использованием встроенных программных продуктов, цифровая обработка сигналов, аудио и мультимедийные приложения.

V Сотрудничество в области защиты интеллектуальной собственности 

Стороны еще раз признали важность укрепления сотрудничества в области  защиты интеллектуальной собственности в информационной индустрии и согласились продолжать дальнейшее реальное сотрудничество в данной области. Основной акцент был сделан на обеспечении защиты интеллектуальной собственности, на интегрированные микросхемы и ПО; стороны согласились провести дальнейшее исследование и обсуждение в отношении конкретного содержания сотрудничества в вышеуказанной области, сделав основной упор на защиту интересов владельцев прав интеллектуальной собственности.

Стороны согласились создать механизм оперативного реагирования на запросы по данной тематике. Российская сторона в течение месяца представит предложения по такому механизму.
VI Вопрос о построении китайско-российской электронной платформы информационного обмена 

В отношении организации китайско-российской электронной платформы информационного обмена в виде вэб-сайта, стороны проинформировали друг друга о продвижении работы и утвердили ответственные организации. Было решено ускорить создание сайта с целью дальнейшего увеличения информационного обмена между министерствами.

Стороны договорились об осуществлении многоуровнего сотрудничества между правительственными руководящими отраслевыми структурами, соответствующими отраслевыми ассоциациями и другими общественными объединениями и организациями, а также между предприятиями электронной и информационной отрасли в целях совместного продвижения развития  отрасли информационных технологий Китая и России, а также развития  применения информационных технологий в различных социальных и экономических областях.  

Стороны договорились о проведении следующего заседания рабочей группы в 2006 г. в Китае; конкретное время и место проведения будет согласовано отдельно.

  Данный протокол подписан в Москве 11 августа 2005 г. Протокол оформлен в 2-х экземплярах на китайском и русском языке, имеющих равную силу.
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