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	Ассоциация Предприятий Компьютерных и

Информационных Технологий



	№ 0607-ГД

6 июля 2011 г.
	Председателю подкомитета по технологическому развитию Комитета Государственной Думы 

ФС РФ по информационной политике, информационным технологиям и связи 

ПОНОМАРЕВУ И.В. 


Уважаемый Илья Владимирович!

От имени отраслевой Ассоциации предприятий компьютерных и информационных технологий (АП КИТ) и группы руководителей российских компаний-импортеров компьютерной техники, периферии и программного обеспечения, прошу Вас оказать содействие в решении проблемы, возникшей в деятельности отрасли  после принятия Постановления Правительства № 829 "О вознаграждении за свободное воспроизведение фонограмм и аудиовизуальных произведений в личных целях" от 14 октября 2010 г. (далее Постановление). 

Согласно этому постановлению российские IT-компании – разработчики программного обеспечения, проектировщики нового оборудования, поставщики систем управления для государственных органов власти и управления – должны платить один процент со всего  используемого оборудования в пользу фондов, распределяющих эти деньги среди кинокомпаний, композиторов и других авторов.

Не подвергая сомнению саму идею необходимости авторского вознаграждения, мы считаем, что данное Постановление содержит целый ряд юридических и экономических коллизий, разрешение которых невозможно без совместных усилий федеральной законодательной и исполнительной власти по дальнейшим разъяснениям, проработке и совершенствованию заложенных в нем механизмов. Вот лишь некоторые позиции, по которым указанное Постановление входит в противоречие с правами компаний – производителей и импортеров программных продуктов, оборудования и материальных носителей:

1. Проигнорирован тот факт, что импортеры не являются пользователями объектов авторских прав.

При анализе положений части четвертой ГК РФ обращают на себя внимание следующие обстоятельства:

Нормами гражданского права на одних субъектов гражданско-правовых отношений (изготовители и импортеры соответствующего оборудования и материальных носителей) возложена обязанность осуществлять платежи в пользу других субъектов гражданско-правовых отношений (правообладателей, представляемых аккредитованной организацией). При этом плательщики средств не являются теми лицами, которые пользуются объектами авторских прав, и не вступают ни с правообладателями, ни с аккредитованной организацией, ни в какие правоотношения по поводу использования объектов прав авторов. Данные платежи носят обязательный, фиксированный и по своей сути публичный характер, что в большей степени характерно для сборов, имеющих налоговую природу, чем для платежей в рамках гражданско-правовых отношений. 

2. Нарушен принцип равенства сторон в рамках гражданско-правовых отношений.

Согласно Статье 1 ГК РФ, гражданское законодательство основывается на признании равенства участников регулируемых им отношений, неприкосновенности собственности, свободы договора, недопустимости произвольного вмешательства кого-либо в частные дела, необходимости беспрепятственного осуществления гражданских прав, обеспечения восстановления нарушенных прав, их судебной защиты. Граждане (физические лица) и юридические лица приобретают и осуществляют свои гражданские права своей волей и в своем интересе. Они свободны в установлении своих прав и обязанностей на основе договора и в определении любых не противоречащих законодательству условий договора.

Гражданские права могут быть ограничены на основании федерального закона и только в той мере, в какой это необходимо в целях защиты основ конституционного строя, нравственности, здоровья, прав и законных интересов других лиц, обеспечения обороны страны и безопасности государства.

Согласно Статье 2 ГК РФ, гражданское законодательство определяет правовое положение участников гражданского оборота, основания возникновения и порядок осуществления права собственности и других вещных прав, прав на результаты интеллектуальной деятельности и приравненные к ним средства индивидуализации (интеллектуальных прав), регулирует договорные и иные обязательства, а также другие имущественные и личные неимущественные отношения, основанные на равенстве, автономии воли и имущественной самостоятельности участников. 

К имущественным отношениям, основанным на административном или ином властном подчинении одной стороны другой, в том числе к налоговым и другим финансовым и административным отношениям, гражданское законодательство не применяется, если иное не предусмотрено законодательством.

В Постановлении говорится, что уплата средств для выплаты вознаграждения производится на основе договора, заключаемого изготовителем (импортером) оборудования и материальных носителей с аккредитованной организацией. Однако в ГК РФ ничего не говорится о необходимости заключения изготовителем или импортером договора с аккредитованной организацией по поводу выплаты сборов, предусмотренных Статьей 1245 ГК РФ. В статьях 1242 – 1244 ГК РФ говорится о заключении такой организацией договоров с правообладателями и с пользователями объектов авторского права. 

Изготовители и импортеры не являются пользователями. В связи с этим возникает вопрос, насколько правомерно нормой постановления Правительства РФ обязать субъектов гражданско-правовых отношений заключить договоры, и каковы правовые последствия неисполнения этой нормы.

3. Не определена правовая природа сбора.

Согласно Статье 2 Налогового Кодекса РФ, законодательство о налогах и сборах регулирует властные отношения по установлению, введению и взиманию налогов и сборов в Российской Федерации, а также отношения, возникающие в процессе осуществления налогового контроля, обжалования актов налоговых органов, действий (бездействия) их должностных лиц и привлечения к ответственности за совершение налогового правонарушения. К отношениям по установлению, введению и взиманию таможенных платежей, а также к отношениям, возникающим в процессе осуществления контроля за уплатой таможенных платежей, обжалования актов таможенных органов, действий (бездействия) их должностных лиц и привлечения к ответственности виновных лиц, законодательство о налогах и сборах не применяется, если иное не предусмотрено настоящим Кодексом.

Согласно Статье 3 НК РФ, каждое лицо должно уплачивать законно установленные налоги и сборы. Ни на кого не может быть возложена обязанность уплачивать налоги и сборы, а также иные взносы и платежи, обладающие установленными настоящим Кодексом признаками налогов или сборов, не предусмотренные настоящим Кодексом либо установленные в ином порядке, чем это определено настоящим Кодексом. Все неустранимые сомнения, противоречия и неясности актов законодательства о налогах и сборах толкуются в пользу налогоплательщика (плательщика сборов). Согласно Статье 8 НК РФ, под сбором понимается обязательный взнос, взимаемый с организаций и физических лиц, уплата которого является одним из условий совершения в отношении плательщиков сборов государственными органами, органами местного самоуправления, иными уполномоченными органами и должностными лицами юридически значимых действий, включая предоставление определенных прав или выдачу разрешений (лицензий). Хотя применительно к собираемым аккредитованной организацией с изготовителей и импортеров суммам вознаграждения не идет речи о том, что уплата является одним из условий совершения в отношении них каких-либо юридически значимых действий, такие сборы в большей степени напоминают налоговые, нежели гражданско-правовые.

В этой связи сошлемся на практику Конституционного Суда по аналогичному вопросу (тоже об 1%). В частности речь идет о Постановлении  Конституционного Суда Российской Федерации от 28 февраля 2006 года № 2-П По делу о проверки конституционности отдельных положений Федерального закона «О связи» в связи с запросом Думы Корякского автономного округа. Конституционный Суд тогда указал, что данные существенные элементы сбора могут быть установлены только Законом, а не подзаконными нормативно-правовыми актами, которым является постановление Правительства Российской Федерации.

4. Нарушено законодательство об ограниченном использовании конфиденциальной информации.

Федеральной таможенной службе предписано:
- направлять сведения об импортерах и номенклатуре оборудования и материальных носителей, используемых для свободного воспроизведения фонограмм и аудиовизуальных произведений в личных целях, выпущенных для внутреннего потребления, в организацию по управлению авторскими и (или) смежными правами на коллективной основе, имеющую государственную аккредитацию на осуществление деятельности в сфере коллективного управления, по форме и в сроки, которые согласованы с федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по охране авторского права и смежных прав.

Согласно Статье 10 ТК РФ, любая информация, полученная таможенными органами в соответствии с актами таможенного законодательства, иными правовыми актами Российской Федерации, правовыми актами федерального органа исполнительной власти, уполномоченного в области таможенного дела, может использоваться исключительно в таможенных целях. Таможенные органы, их должностные лица, иные лица, получившие доступ к указанной информации в силу закона или договора, не вправе разглашать, использовать в личных целях либо передавать третьим лицам, в том числе государственным органам, информацию, составляющую государственную, коммерческую, банковскую, налоговую или иную охраняемую законом тайну, и другую конфиденциальную информацию, за  исключением случаев, установленных ТК РФ и иными федеральными законами. 

Согласно положениям Статьи 8 Таможенного кодекса Таможенного союза, любая информация, полученная таможенными органами в соответствии с таможенным законодательством Таможенного союза и (или) законодательством государств – членов  Таможенного союза, также используется такими органами исключительно для таможенных целей, в том числе для предупреждения и пресечения административных правонарушений и преступлений.  Таможенные органы  не вправе разглашать либо передавать третьим лицам, в том числе государственным органам, информацию, составляющую государственную, коммерческую, банковскую, налоговую или иную охраняемую законом тайну (секреты), и другую конфиденциальную информацию, за исключением случаев, установленных настоящим Кодексом и (или) законодательством государств – членов Таможенного союза.

Совершенно очевидно, что в данном случае информация используется явно не в таможенных целях, и никаким законом не предусмотрено ее предоставление.

Законодательства, разрешающего ФТС России передавать полученную для таможенных целей информацию, составляющую коммерческую тайну, аккредитованной организации, на сегодня не существует. 

Подпункт б) пункта 2 постановления Правительства РФ может противоречить положениям действующего на момент принятия постановления Правительства РФ Таможенного кодекса РФ и Таможенного кодекса Таможенного союза. 

Также в соответствии с Постановлением

В срок, не превышающий 10 рабочих дней со дня помещения оборудования и материальных носителей под таможенную процедуру выпуска для внутреннего потребления, импортер (декларант) обязан представить в аккредитованную организацию письменное сообщение о выпущенных для внутреннего потребления оборудовании и материальных носителях (сообщение о ввозе). Сообщение о ввозе должно содержать информацию о наименовании, количестве, таможенной стоимости оборудования и материальных носителей, а также о соответствующих им кодах единой Товарной номенклатуры внешнеэкономической деятельности Таможенного союза. Одновременно с сообщением о ввозе должны быть представлены документы, подтверждающие помещение оборудования и материальных носителей под таможенную процедуру выпуска для внутреннего потребления.

Однако в ГК РФ отсутствуют нормы, регулирующие порядок предоставления отчетов (сообщений), а также информации и документов, изготовителями (импортерами) в аккредитованную организацию. Есть положения Статьи 1243 ГК РФ, в соответствии с которой пользователи обязаны по требованию организации по управлению правами на коллективной основе представлять ей отчеты об использовании объектов авторских и смежных прав, а также иные сведения и документы, необходимые для сбора и распределения вознаграждения, перечень и сроки представления которых определяются в договоре. Изготовители и импортеры не являются пользователями, как было указано ранее. Соответственно, возникает вопрос, насколько правомерно Правительством РФ установлены данные требования. Есть основания полагать, что данные требования могут противоречить положениям Главы 75 ГК РФ и Федерального Закона Российской Федерации от 29 июля 204 года № 98-ФЗ «О коммерческой тайне».

Таким образом, Постановление Правительства Российской Федерации от 14 октября 2010 г. N 829 г. Москва "О вознаграждении за свободное воспроизведение фонограмм и аудиовизуальных произведений в личных целях" противоречит действующему законодательству. 

Ассоциация АП КИТ является одним из наиболее последовательных и активных борцов с компьютерным пиратством, оказывает большую методическую поддержку правоохранительным органам в части защиты авторских прав и интеллектуальной собственности. При всем этом мы уверены, что данное Постановление, не решая проблему поддержки и защиты авторского корпуса в целом, существенно ухудшает условия для развития отечественной индустрии информационных технологий и возможности построения информационного общества в России.

В связи с вышеизложенным просим Вас:

1. обратиться с депутатским запросом в Министерство юстиции Российской Федерации с просьбами:

· рассмотреть возможность приостановления  действия Постановления (в связи с нарушением ст.57 и 75 части III Конституции РФ и других законов) до приведения его в соответствие с действующим  т законодательством (по аналогии с Постановлением  Конституционного Суда РФ от 28 февраля 2006 года № 2-П); 

· дать разъяснение понятию «платежи в пользу  правообладателей», а также определить правовую природу данного платежа — исходя из Постановления, сбор является обязательным, фиксированным и публичным платежом, имеет признаки налогового характера, но не относится ни таможенным платежам, ни к налогам, ни к сборам — такого рода сборы должны устанавливаться федеральным законом, а не Постановлением Правительства РФ;

2. обратиться с депутатским запросом в Правительство Российской Федерации с просьбами:

· пересмотреть номенклатуру товаров, попавших под действие Постановления, в частности, сузить состав номенклатуры, исключив из него компьютерное оборудование, необходимое для производства программ и технологий, а также кратно снизить ставку сбора по отдельным номенклатурным группам; 

· разработать порядок взимания платежей в пользу правообладателей, который будет соответствовать положениям гражданского законодательства с целью недопущения нарушения прав одних участников правоотношений (импортеры) под видом защиты других  (правообладатели); 

3. обратиться с депутатским запросом в Министерство финансов Российской Федерации с просьбой дать официальные разъяснения по применению постановления в целях бухгалтерского и особенно налогового учета.

	 С уважением,
	
	Н.В. КОМЛЕВ

Исполнительный директор 

	Приложения: Справка от ассоциации АП КИТ на 1 стр.


Краткая информационная справка об Ассоциации АП КИТ

Ассоциация предприятий компьютерных и информационных технологий АП КИТ образована в ноябре 2001 г. 

По составу участников это самое представительное некоммерческое объединение ИТ-отрасли в России. Членами АП КИТ являются крупнейшие отечественные и мировые компании в области программного обеспечения, производства компьютеров и оборудования, ведущие отечественные дистрибуторские компании, системные интеграторы, российские производители и разработчики, а также нишевые ассоциации (АПЭАП, АРПП Отечественный софт, НП ППП, РАСПО, РУССОФТ). Компании, входящие в состав АП КИТ занимают по многим позициям до 70% легального рынка. 

Среди членов ассоциации: 1С, ABBYY, AMD, Apple, Cisco Systems, Dell, Google, Hewlett-Packard, IBM, IBS, Kraftway Computers, Microsoft, OLDI, Oracle, R-Style, SAP, Toshiba, Verysell, XEROX, Ай-Теко, ИВК, Консультант Плюс, КРОК, Лаборатория Касперского, Ланит, Мерлион, Марвел, МОНТ, НКК, Открытые технологии, Яндекс и другие.

Исполнительный директор АП КИТ: Комлев Николай Васильевич. 

Для писем: 101000 Москва а/я 626

Телефон: (495) 739-8928;

E-mail: info@apkit.ru;

Официальный сайт Ассоциации: www.apkit.ru
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