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	Ассоциация Предприятий Компьютерных и

Информационных Технологий



	№ 2809-МС

28 сентября 2009 г.
	Министру связи и массовых коммуникаций 
Российской Федерации
И.О. ЩЁГОЛЕВУ 


Уважаемый Игорь Олегович!
Члены Ассоциации предприятий компьютерных и информационных технологий (АП КИТ) обеспокоены недопониманием, возникшим в связи с выявившимися сложностями в реализации Федерального закона «О персональных данных». Эти сложности носят системный характер и связаны как с техническими проблемами, так и с недостатками в процедурах контроля. Они требуют немедленного системного рассмотрения (в некоторых случаях – пересмотра) положений Закона и принятых в его исполнение нормативных правовых актов, а не научно-исследовательских работ или учебно-методических методик (курсов) по данной проблеме.

Реализуя нашу миссию развития информационных технологий для российских пользователей в соответствии с требованиями российского законодательства, члены АП КИТ все годы своей деятельности принимают необходимые и достаточные меры по защите персональных данных, как своих клиентов (пользователей), так и контрагентов. Мы убеждены, что к 1 января 2010 г. требования по приведении информационных систем операторов данных в соответствие с требованиями Закона не могут быть выполнены по объективным причинам. По ориентировочным оценкам число операторов ПДн, подпадающих под требования Закона, составляет не менее 7 миллионов. В Роскомнадзоре на сентябрь с.г. зарегистрированы не более 1% от этого количества. Данные по количеству операторов, приведших свои системы, отсутствуют, поскольку представители Роскомнадзора не в состоянии осуществить проверки даже зарегистрированных операторов. 

В условиях финансового кризиса, стоящей перед всеми задачей по оптимизации ресурсов, а также противодействию коррупционности законодательства, просим Вашего срочного вмешательства.

К настоящему письму прилагаем справочные материалы:
1. О необходимости доработки руководящих документов по технической защите персональных данных – 8 стр.

2. Справка по требованиям к технической защите персональных данных в европейских странах – 7 стр.
3. Справка о лицензировании деятельности по технической защите конфиденциальной информации – 2 стр.
4. Предложения о внесении изменений в некоторые законодательные акты Российской Федерации в целях совершенствования защиты персональных данных при их автоматизированной обработке и защиты юридических лиц при осуществлении государственного контроля и надзора – 2 стр.
С уважением,

	
	
	Н.В. КОМЛЕВ 

Исполнительный директор 

Ассоциации АП КИТ
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